数字化制图技术在矿井地质测量中的应用

张泽亮(山西省长治经坊煤业有限公司,山西 长治 047100)

摘 要:煤矿企业是我国经济发展过程中较为关键的部分,发挥着至关重要的作用,因此煤矿企业会有巨大的发展压力和挑战。现在的市场竞争环境比较严峻,科技水平也发展较快,煤矿地质测量工作就会有更多、更高的测量求,怎样才可以全面提升煤矿地质测量的准确性,且有较高的测量水平,这是当下煤矿企业在发展过程中要高度重视的问题。在煤矿地质测量的进行中,应该科学、合理的使用数字化制图技术,并且要不断发挥其特有的作用,这样可以确保测量的精确性和高水平测量,给企业创造更多的利润,提高企业在市场中的实力和影响力。煤矿企业要注重数字化制图技术的合理运用,为企业后续的测量和研究工作提供重要的参考价值。基于此,本篇文章对数字化制图技术在煤矿地质测量中的应用进行研究,以供参考。

关键词:数字化制图技术;煤矿地质测量;应用分析

当前在部分煤矿地区,都出现了各种各样的安全隐患,为了更准确地预防事故的发生,就需要应用现代化手段。应用数字化制图技术能够改善地质测量过程中采取人工方法的缺陷和不足。矿井野外地质调查工作,作为矿井设计、建设、开采、隐蔽致灾地质因素普查、地表沉降观测、水土保持和采空区治理等的重要基础,对安全生产和环境保护起着至关重要的作用。全面应用计算机技术和互联网技术可以更加高效地处理测量数据信息,使地质测量过程形成需求不同的图像,进而将更加全面和准确地将数据信息提供给煤矿开采,使地质测量工作的顺利开展得到根本保证。

1 常见的煤矿地质测量方法

煤矿地质测量工作包含了很多方面的内容,不同的 测量项目对测量技术和方法的要求也并不相同, 所以, 就目前而言,我们常见的煤矿地质测量方法主要有三种, 分别是 GPS 技术、GIS 技术以及陀螺定向技术, 在实际 工作中,依据不同的情况和需求来选择恰当合适的测量 技术。GPS 技术又称全球定位系统技术,能够在较短的 时间内测量较大的范围,同时还可以保障其精准度,通 常被运用于矿山的控制网中,已经形成了较为成熟的操 作体系,整体相对完善; GIS 技术又称地理系统技术, 其具有较强的兼容性, 能够直接把所测量出的数据直接 导入到计算机中,然后运用相应的软件直接显示测量结 果,具有较为明显的信息化特点;陀螺定向技术通常被 运用于井下的测量工作中,这种技术能够很好地把井上 的控制点和数据精确的传送到井下,促进井下测量工作 的开展,同时尽可能避免井下地质条件对测量的影响, 提高下测量工作的精准度。

2 数字地图制图技术的技术基础

2.1 计算机及多媒体技术

数字地图制图技术是以地图学为理论基础, 计算机 为技术支撑的一门技术, 主要将地图信息转换为计算机 可识别数据, 利用计算机处理、修正数据, 并生成和显 示出图形。此外, 地图制图学还涉及文本、图像、声音 及图像动画等可供传递的元素,即涉及多媒体技术。

2.2 数字图像处理

数字地图制图技术中包含着抽象化、变换化处理图像,即涉及数字图像处理技术。数字图像处理是通过像元数值来处理图像,其有效方法还包括图像分割、图像增强与图像恢复、图像匹配与图像识别、图像二维重建与图像三维重建、图像信息的压缩与图像信息的编码。

3 数字地图制图综合技术探究

3.1 点图形的制图综合技术

点图元是实现点图形制图技术的主要基本元素,主要包括点符号、注记等基本内容。点图形制图技术并不是充分利用每一个点图元,并全部详细说明,而是首先需要对点图元进行一定的取舍。大量的点图元通过人工进行筛选是一项庞大且易错的工作,因此需要借助电子计算机来辅助,将点图元输入计算机,由计算机进行编辑整理,简化数据。同时,为实现绘制出不同比例的地图,还需要在制图系统中确定好不同的图元信息,以使得点图元可生成相对应的属性代码,这就要求对所有的有效点图元进行属性分析,以确定不同图元的属性信息。

3.2 区图形的制图综合技术

区图形是由多条线条连接而成的多边形面域,该面域也是形成数字地图的一个重要数据结构。区图形制图过程中需要对数据结构间建立相关联的拓扑关系,转换成拓扑结构数据及非空间数据,并作为空间数据与非空间数据体,形成完整的体系。因此,对空间数据与非空间数据的综合取舍问题对数字地图制图是不可或缺的一步。区图形制图可分为2个步骤:首先是线图形的制图综合,即构成多边形面域的线元素的制图综合,包含选取线划要素和概括轮廓图形;然后是面域的制图综合,主要工作是概括和合并空间数据与非空间数据,即概括与合并物体的类别和数据属性。

4 影响煤矿地质测量精度的主要因素

4.1 测量设备的影响

由于煤矿地质测量工作自身的复杂性和重要性,在

-82-

开展工作时一定要选取专门的测量设备和仪器,测量设备的精准度直接影响着测量结果的有效性。因此,相关工作人员一定要依据实际工作的测量需求,结合当地的工作环境,科学选择测量仪器,并对其进行严谨的筛查和校对,避免因测量设备而导致的测量误差,有效提高测量结果的精准性。

4.2 工作人员的素质参差不齐

在煤矿地质测量工作中,参与地质测量活动的工作人员会直接影响到地质测量的工作效率,所以,工作人员的专业能力和综合素质也是影响地质测量精度的因素之一。在实际工作的过程中,部分工作人员缺乏严谨的工作态度,或者是缺乏相关经验和专业能力,不能综合考虑并及时处理工作中出现的问题,甚至会出现数据记录不完整、不明确,实际操作与计划方案产生较大差距等现象,在很大程度上影响到体地质测量工作的效率和精度。

4.3 测点筛选

煤矿中地质构造相对繁琐,进行地质勘探期间矿井内部条件干预较多,特别是三角点与水准点位置,若是巷道周边岩层出现变动,则勘测位置将会出现变动。因此在选择勘测位置期间,需要针对设计的勘测位置展开有效的验证确保勘测位置的合理性与科学性,保证其在后续施工期间出现变动的可能性较小,从而保证地质勘测数据的准确性。

4.4 自检工作不力

与传统的工程测绘制图相比,在图纸审核中数字制图能够在过程中发现了更多的缺陷。除上述问题外,主要问题是需要加强制图人员的自我检查能力。例如标记或植被符号压线并覆盖地物的现象,山脊下方的海拔高度在山脊上方的现象,以及图示符号的不正确使用,只要仔细检查即可避免,这些问题均与制图人员的专业技术和职业道德有关。

4.5 等高线处理不当

由于数字地形图软件中的等高线通常基于现场收集 的地貌点的高程,因此,我们在应用等高线方式开展测 绘工作的过程中,需要按照不同的地形地貌,来开展工 作。但是在实际的过程中,我们所获取到的数据存在误 差,需要通过人工干预的方式来对其进行解决,但是该 方式依赖技术人员有着专业的能力和素质,这就使得测 绘工作的开展存在局限性得特点。

4.6 数字化测绘中作业模式的选择问题

在开展数字化测绘工作中,我们可以借助全站仪或 电子平台等设备开展工作,其工作方式分为两种:编码 方式以及无编码方式。其中编码方式主要是依赖于断点 的类型以及数据得到特征码开展工作,但是需要注意的 一点在于操作人员不单单需要对代码进行记忆,还需要 开展信息交换工作,这就使得工作的开展十分复杂。另 外,在传统测绘中特别是在地形复杂,可见度困难,地 表测量不连续,甚至需要通过观测多个站来完成的情况下,操作困难且存在很多误差。而无编码方式则无需进行任何代码操作即可输入任何代码,也无需绘制草图来记录测量点和相邻关系。

5 提升措施

5.1 加强测量人员的培训工作

全部开展勘测施工的员工均需要拥有较好的素养,不然可能降低勘测施工的质量,所以为了保证勘测工作的开展效果,相关工作者需要有意识的提高自己的素养。煤矿施工单位需要科学的举办相关的学习活动,并且需要加强与其他煤矿施工单位之间的交流与沟通,主动的学习好的工作观念,提高自己的素养。矿井单位必须修订系统的奖惩措施,有效的调节内部职工工作的积极性,进而保证内部职工具有良好的素养与专业能力。

5.2 提高和改善测量技术

高级别的勘测设备可以有效的提升勘测结果的准确性,在保证设备和工艺稳定性的前提下降低差值,提升勘测效果与效率,从而提升矿井施工的经济性。如今国内设备生产技术发展迅速,勘探设备运转的精密度也得以提升。矿井单位在建设过程中必须依照政府相关单位做出的规定,积极的购买先进的勘测设备,提升工艺能力,从而保证煤矿勘测行业能够持续稳定的进步。

5.3 自动化程度高

关于数字制图而言,它还具有自动化程度比较高的优点。因此,我们在开展工作的过程中,就可以通过运用计算机软件对其进行自动计算操作,这样一来所得出的数字绘制图无疑比手工绘制图更加的直观、精确。最后,在数字制图来讲,我们在操作的过程中,应当严格的按照相关标准来执行。

5.4 作业模式的选择

数字化测绘技术在地质勘查中的应用主要有编码和 非编码两种。当员工选择编码模式时,它的操作更加复 杂

首先,要求员工熟悉工作过程中使用的编码,加强员工之间的沟通,及时发现编码的变化,并进行长期的测量工作,特别是在地形复杂的地区,勘探难度大大增加,还容易产生各种操作误差,勘探工作非常困难,如果不选择编码方法,那么后面的工作就相对容易,这种操作模式简单,参与者专业技能不高,没有错误监控映射。需要注意的是,数字系统技术的应用往往涉及使用电子制图手册。在当前,设计人员必须根据自己的经验做出判断,这将直接影响到测绘质量。另外,员工还可以使用电子平板电脑,而且绘图工具比电子笔记本快,但是电子平板电脑也有成本高、稳定性差、不易携带等缺点,所以员工要从了解具体情况,充分考虑各种因素,选择最适合自己的经营模式。

5.5 推动地质勘查的信息化建设工作

地质勘查是农业和资源系统的重要信息渠道, 在地

质施工行业中占有举足轻重的地位。数字化测绘技术在 地勘工作中的应用,可促进地质勘查工作的形成,实现 各类地勘数据的自动下载和实时更新,加强地勘数据的 管理,实现多种勘探成果在系统平台上的共享,使地勘 行业能够对这些信息资源进行计算、评价,从而大大提 高了勘探信息的利用率。

6 数字化制图技术在煤矿地质测量中的应用分析 6.1 技术方法

在开展煤矿地质测量过程中,应用数字化制图技术,可以全面且详细地抽象处理地表位置地质结构,与此同时,还要全面应用关系、坐标和图像等形式,进而精准地描绘相关要素,然后采用数字化文件的形式储存相应的数据信息,保证相关数据信息的全面性和系统性,为煤矿开采的顺利开展奠定坚实的基础。

6.1.1 智能扫描矢量化输入法

对于该技术方法而言,其主要就是将相应的扫描设备应用进来,进而在计算机中将相关信息和图纸中的数据传输进来,然后通过智能识别的方法,进而矢量化地处理实际输入的数据信息,然后在对数据信息中存在的误差进行具体的修订。此种方法具备实际数据信息处理速度非常快的特点,但是识别图像要素比较困难,而且在开展后期工作的过程中,不论是相关的修改,还是编辑都相对较多。

6.1.2 数字化仪输入法

其主要就是应用数字化仪和人工辅助的方法,使游标的跟踪工作得以完成,然后再转化原本的数据信息,使其成为相应的数据图形。在应用该方法的过程中,转变数据信息的速度相对较慢,实际的工作量非常大,而且投入设备的资金也非常多,但是在实际应用的过程中,范围却非常小。

6.1.3 人工跟踪矢量化输入法

将人工的方法应用进来,在实际的图形编辑系统中, 编辑处理实际的格栅图像,对于该方法而言,其不但具 备使用便捷的优势,对于后续的修改和编辑图形也非常 有利,在实际应用的过程中范围也相对较广。

6.2 数字化制图技术的操作流程

6.2.1 数据获取与数据矢量化

地质测量工作当中应用数字化制图技术,首先应当 科学合理的获取有关数据,这是开展地质测量工作的重 要前提和基础,所以高质量的获取测量数据非常关键。 数字化制图工作开展过程当中,录入数据使借助计算机 数字化制图软件实现的,所以点、线、面图元数据等是 数字制图矢量图重要组成部分,有效确保地质测量工作 高效进行。

6.2.2 编辑与处理图形

在开展数字化制图工作当中,其图像编辑功能主要包括点、线、面区域数字图像编辑工作,能够有效编辑图像空间、属性信息数据,在进行地质测量工作实际,

根据制图相关要求,将数字化技术作用优势充分发挥出来,对图库填充图案,生成图形以及建立矢量库等,并在计算机数据库当中合理保存图形有关信息数据,为之后绘制图形提供丰富的资源,而且数字制图能够实现自动校正,数字制图在地质测量制图工作当中发挥的作用非常重要,可以再次开展修改以及编辑图形工作,使数据精准性得到有效保障,还能确保图形更加完整,指导地质测量工作高效开展,为矿产资源勘查工作奠定坚实基础。

6.2.3 输入数据图形

在地质测量工作实际运用数字化制图技术,输入图形数据,主要涉及文件输出以及图形输出等两方面内容,输出文件过程中,是借助计算机中的栅格来科学合理的处理文件数据,通过相应整理之后,生成完整的工程文件,之后依照矿石开采具体要求,格式化调整成品地形图,运用打印机、绘图仪、扫描仪等各种手段,打印电子文档,生成文件文档。

对于图形输出而言,是重新改变之前已经转化为数据信息地图,调整其格式,使其符合图形输出设备要求, 之后将需要的地图图形绘制出来,避免误差出现,有效确保地质测量数字制图精准性。

7 结束语

我国的煤矿企业是经济发展过程中不可缺少的一部分,发挥着非常关键的作用,不过,由于长时间的进行采煤工作,煤矿资源逐渐减少,开始进入井下采煤。为了更好的提高煤矿企业的开采质量和效率,确保井下工作人员的人身安全,开展煤矿地质测量工作是非常重要。在进行地质测量的时候,可以使用较为先进的数字化制图技术,在很大程度上确保测量结果的准确度和精确性,提高地质测量的工作效率,保证测量出来的结果比较符合具体的情况,给以后的煤矿发展提供方便,使地质测量工作顺利的进行,推动煤矿企业的不断发展。

参考文献:

- [1] 张明星. 数字化制图技术在煤矿地质测量中的应用 [J]. 当代化工研究,2019(11):77-78.
- [2] 王金锁. 数字化制图技术在煤矿地质测量中的应用研究 []]. 工程技术研究,2019,4(10):88-89.
- [3] 刘慧. 数字化制图技术在煤矿地质测量中的运用 [J]. 当代化工研究,2019(05):143-144.
- [4] 许存. 数字化制图技术在煤矿地质测量中的运用探讨 [J]. 当代化工研究,2019(01):72-73.
- [5] 刘振宇. 数字化制图技术在煤矿地质测量中的应用浅探[[]. 矿业装备,2018(04):76-77.

作者简介:

张泽亮(1989-),男,汉族,山西长治人,2010年7 月毕业于长治职业技术学院,工程测量技术专业,专科, 工程师,现从事矿山测量工作。